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«Internet is its own revolution» 
Internet Society 
 
Ίντερνετ. H επανάσταση της ψηφιακής εποχής!  
Zούµε, πια, µέσα σε µια κοινωνία πληµµυρισµένη από πληροφορίες. Mια κοινωνία 
που έχει την τάση να προσφέρει σε κάθε πολίτη τη δυνατότητα πρόσβασης και 
συµµετοχής σε πνευµατικές δηµιουργίες υψηλού επιπέδου, χάρη σε µια ψηφιακή 
επεξεργασία πληροφοριών και µια ανάλογη εκπαίδευση. 
 
Για το Ίντερνετ, όµως, θα ταίριαζε καλύτερα να µιλάµε για την Kοινωνία της 
Φαντασίας ή την Kοινωνία της Γνώσης. Στην κοινωνία της εικονικής 
πραγµατικότητας του ∆ιαδικτύου, η πληροφόρηση, και κατά συνέπεια η γνώση, 
κυκλοφορούν µε ηλεκτρονικά bits. Σε µιας τέτοιας µορφής κοινωνία, η πληροφόρηση 
είναι το νέο κέντρο βάρους του κοινωνικοοικονοµικού συστήµατος. 
 
Στο Ίντερνετ, η πληροφόρηση εµφανίζεται µε διάφορες όψεις. Πότε σαν οικονοµικό 
φαινόµενο (αντικείµενο εµπορευµατοποίησης), τεχνολογικό ή τεχνικό φαινόµενο 
(αλλαγή της φόρµας και του περιεχοµένου της από το µέσο), κοινωνικό φαινόµενο 
(διαφοροποίηση της ανάλογα µε τους αποδέκτες), πολιτικό φαινόµενο (αφού 
συσχετίζεται µε τις δυνάµεις εξουσίας) και πολιτιστική έκφραση (από τη στιγµή που 
εµφανίζεται  µε έναν  καθορισµένο κοινωνικό συµβολισµό). 
 
Eίναι αλήθεια ότι η σηµερινή κοινωνία, διαδίδει τις περισσότερες πληροφορίες από 
όλες τις προηγούµενες µορφές κοινωνίας, µαζί. Aλλά αυτή η εκπληκτική ανάπτυξη 
της ενηµέρωσης θέτει ταυτόχρονα και το πρόβληµα της υπερπληροφόρησης, η οποία 
παρουσιάζει δύο «µαύρες τρύπες». Aπό τη µια έχουµε την παραπληροφόρηση και 
από την άλλη παρατηρούµε ότι µόνο ένα µικρό µέρος των πληροφοριών µπορεί να 
διαθέσει πρόσβαση, σε ένα κοινό που παραµένει, ακόµα, περιορισµένο.  
 
Παρ’ όλα αυτά, η πληροφόρηση πήρε µια άλλη διάσταση µε το Internet. Ή ακόµα 
καλύτερα, το Web εκδηµοκράτισε την πληροφόρηση. 
 
H επικαιρότητα δεν είναι πια το µονοπώλιο των εκδοτικών οργανισµών. 
Oποιοσδήποτε έχει ένα υπολογιστή έχει την δυνατότητα να ανταγωνιστεί ακόµα και 
τους πιο «µεγάλους». Σήµερα, ο καθένας  µπορεί να αποκαλέσει τον εαυτό του 
δηµοσιογράφο του ∆ιαδικτύου και να εµφανίσει τον δικτυακό  τόπο του στις 
σηµαντικότερες µηχανές αναζήτησης. 
 
Όµως, η αµεσότητα στη διάδοση της πληροφορίας σε συνδυασµό µε το κενό του 
νοµικού πλαισίου που χαρακτηρίζουν το Ίντερνετ, θέτουν το πρόβληµα της 
προχειρότητας και της παραπληροφόρησης που εµφανίζεται συχνά στο περιεχόµενο 
του. 
 
Eάν λοιπόν, ένα νέο µέσο προϋποθέτει ένα νέο µήνυµα, τότε είναι απαραίτητο να 
καθοριστούν νέοι κανόνες  που θα διέπουν την ψηφιακή πληροφόρηση. 
 
Το Ίντερνετ, είναι πια αρκετά εξελιγµένο για να θεωρείται ένα αξιόπιστο µέσο 
µαζικής επικοινωνίας. Οι δηµοσιογράφοι του ∆ιαδικτύου, µαζί µε όλους αυτούς που 
έχουν εξουσιοδότηση ή απλά δυνατότητα να «φορτώνουν» πληροφορίες, 
δηµοσιεύουν άρθρα. Παράλληλα όµως παραβιάζουν και κανόνες. Πολλοί 
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δηµοσιογράφοι online, εργάζονται χωρίς καθορισµένο επαγγελµατικό πλαίσιο, 
παραβλέποντας τους κανόνες της παραδοσιακής δηµοσιογραφίας. 
 
Xάρη σε αυτόν τον τεράστιο ιστό αράχνης, η πληροφόρηση γίνεται παγκόσµια και 
καταργεί σχεδόν τις έννοιες του χώρου και του χρόνου. Kείµενα, εικόνες , ήχοι, 
προγράµµατα και τράπεζες δεδοµένων, µπορούν να διαβαστούν, να αντιγραφούν και 
να φορτωθούν από οποιοδήποτε σηµείο του πλανήτη. ‘Όλα αυτά τα νέα  εργαλεία 
αλλάζουν τον τρόπο επεξεργασίας της πληροφορίας. 
 
Aντίθετα µε αυτό που πιστεύαµε στην αρχή, οι ηλεκτρονικές δηµοσιεύσεις δεν 
χρειάζεται να περιορίζονται στην ψηφιακή αντιγραφή των αντίστοιχων  έντυπων 
δηµοσιεύσεων. Tο Ίντερνετ προσφέρει, αναµφισβήτητα, ένα επιπλέον προνόµιο στον 
αναγνώστη: τη διαδραστικότητα. Tο άτοµο δεν είναι πια παθητικός δέκτης στη σχέση 
του µε την πληροφόρηση, κάνει «κλικ» στα θέµατα που τον ενδιαφέρουν και µπορεί 
να εµβαθύνει στο άπειρο την ερευνά του. 
 
Έτσι, δηµιουργείται και η ανάγκη στους δηµοσιογράφους να πειραµατιστούν στη 
µορφή διάδοσης της ενηµέρωσης και στην ποιότητα του βασικού σηµείου επαφής 
τους µε τους αναγνώστες: µιας έγκυρης και χρήσιµης πληροφορίας, που θα 
προέρχεται από το ∆ιαδίκτυο. 
 
Όπως οι αναγνώστες πρέπει να µάθουν να χρησιµοποιούν έξυπνα όλα τα εργαλεία 
του Ίντερνετ για να βρούνε αυτό που ψάχνουν, ίσως και ο δηµοσιογράφος να 
χρειάζεται αναθεώρηση της εκπαίδευσής του, για να προσαρµοστεί στο νέο µέσο.   
 
Στο Ίντερνετ, η δηµιουργία της ενηµέρωσης πρέπει να είναι διαφορετική.  
Tο τέταρτο µεγάλο µέσο µαζικής επικοινωνίας, αναζητά νέους επαγγελµατίες: τους 
∆ηµοσιογράφους του ∆ιαδικτύου! 
 
Aυτό το µάθηµα συνδυάζει έρευνες που αφορούν στα νέα δεδοµένα και στις ανάγκες 
της δηµοσιογραφίας, σαν αποτέλεσµα της συνεχής εξέλιξης του ∆ιαδικτύου. Kάθε 
κεφάλαιο προσεγγίζει, αναλύει και δίνει απαντήσεις  σε σχέση µε το σηµερινό 
περιβάλλον των MME (κεφάλαιο I), το ∆ιαδίκτυο, τον ρόλο του τύπου και τη 
δηµοσιογραφία (κεφάλαιο II), τα περιφερειακά µέσα και MME (κεφάλαιο IV), την 
αλλαγή στο επάγγελµα του δηµοσιογράφου (κεφάλαιο V) και καταλήγει σε 
συµπεράσµατα (VI) και προτάσεις (VII). 
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Συµπεράσµατα της οµάδας 
 
 
H επικοινωνία είναι και θα παραµείνει για πάντα ένα κοινωνικό φαινόµενο και όχι απλά 
ένα τεχνολογικό επίτευγµα. Eίναι σηµαντικό λοιπόν να είµαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί 
και να ασκούµε κριτική στις νέες τεχνολογίες, ώστε να µπορέσουµε να τις 
αξιοποιήσουµε σωστά στη δηµοσιογραφία.  
 
Πρέπει να αποφύγουµε τις παγίδες των ουτοπιών και να δείξουµε µετριοπάθεια 
απέναντι στις εντυπωσιακές τεχνολογικές εξελίξεις. Tότε θα µπορέσουµε να έχουµε, 
πραγµατικά, µια µοναδική ελευθερία κινήσεων στην προσπάθεια βελτίωσης της 
πληροφόρησης του ατόµου. Aναµφισβήτητα το Ίντερνετ σαν νέο µέσο υπόσχεται 
πολλά, αλλά επιβάλλεται να το αντιµετωπίζουµε µε ιδιαίτερα κριτικό πνεύµα. 
 
H συνεχής τεχνολογική εξέλιξη των πολυµέσων αλλάζει τις παραδοσιακές πρακτικές 
του Tύπου. Tώρα, όλα πάνε και πιο γρήγορα. H πληροφόρηση κινείται µε την ταχύτητα 
του φωτός, αλλά ο άνθρωπος µε την ίδια που κινούνταν πάντα. Αντιλαµβανόµαστε πια, 
ότι η πληροφόρηση µέσω της απευθείας µετάδοσης δεν είναι πιο κοντά στην 
πραγµατικότητα από την πληροφόρηση που απαιτεί έρευνα. Aντιθέτως, ο χρόνος µάς 
επιτρέπει να πάρουµε απόσταση για να επεξεργαστούµε και να διασταυρώσουµε 
καλύτερα τις πληροφορίες µας. Eπίσης, η υπερπληροφόρηση που γνωρίζουµε σήµερα 
δεν µας αφήνει να διατηρήσουµε κάποια απόσταση από τα γεγονότα και η υπερβολική 
ανάµειξη των MME σε κάποια από αυτά ενισχύει την δυσαρέσκεια του κοινού. H 
άποψη ότι δεν θα έχουµε πια ανάγκη τους δηµοσιογράφους είναι άστοχη, η 
δηµοσιογραφική παιδεία θα είναι πάντα απαραίτητη για να αποκρυπτογραφήσει  τα 
γεγονότα και να προσδιορίσει την πραγµατική τους διάσταση. 
 
Το Ίντερνετ αντιµετωπίστηκε από τις εφηµερίδες και σαν µια καλή ευκαιρία να 
καλύψουν την απόσταση που τις χώριζε από τα υπόλοιπα ηλεκτρονικά µέσα 
ενηµέρωσης. Το διαδίκτυο προσέφερε πολλαπλές δυνατότητες, ανάµεσα στις οποίες οι 
σηµαντικότερες ήταν: 
 
� Η άµεση ανανέωση της ειδησεογραφίας και γενικότερα του περιεχοµένου. 
� Ο απεριόριστος χώρος. 
� Ο εµπλουτισµός του περιεχοµένου µε interactive εργαλεία, µε προσωποποιηµένες 
υπηρεσίες, µε video και audio υλικό, µε links. 

� Η αύξηση του «αναγνωστικού» κοινού. Οι ηλεκτρονικές εφηµερίδες µπορούν να 
φτάσουν χωρίς εµπόδια σε κάθε περιοχή και µπορούν να προσεγγίσουν και νέες 
ηλικιακά κατηγορίες, οι οποίες προηγουµένως δεν αγόραζαν το έντυπο. 

� Η πιθανότητα ενίσχυσης των κερδών µέσα από την πώληση on line υπηρεσιών και 
on line διαφηµιστικού χώρου.    

Τα παραδοσιακά µέσα διέθεταν την «πρώτη ύλη» και το νέο µέσο την τεχνολογία και η 
ένωση αυτών των δυο χαρακτηριστικών δηµιουργούσε έναν «εκρηκτικό» συνδυασµό 
για τα δεδοµένα του Παγκόσµιου Ιστού. 
 
Τα πρώτα βήµατα των εκδοτικών εταιριών στο on line publishing είχαν χαρακτήρα 
περισσότερο πειραµατισµού και «γνωριµίας» µε το νέο µέσο, παρά επιχειρηµατικής 
δραστηριότητας.  
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Η φάση όµως αυτή δεν διήρκεσε µεγάλο διάστηµα και πολύ σύντοµα οι εφηµερίδες 
απέκτησαν υψηλές προσδοκίες κερδοφορίας. Οι βλέψεις στράφηκαν αρχικά στην on 
line διαφήµιση. Η στρατηγική των περισσότερων ηλεκτρονικών εφηµερίδων ήταν να 
αποτελέσει η διαφήµιση τη βασική πηγή εσόδων γύρω από την οποία θα 
λειτουργούσαν ενισχυτικά οι υπόλοιπες δράσεις για αύξηση των κερδών. Η «αλίευση» 
όµως διαφηµιζοµένων για τις ιστοσελίδες των εφηµερίδων αποδείχθηκε δύσκολη 
υπόθεση.  
 
Η προσπάθεια των εκδοτικών εταιριών προσέκρουε στη γενικότερη συρρίκνωση των 
διαφηµιστικών κονδυλίων τα τελευταία χρόνια, αλλά και στη «δυσπιστία» που 
εµφάνιζαν έντονα µέχρι πρότινος οι διαφηµιζόµενοι. Το κυριότερο πρόβληµα 
εντοπίζεται στο γεγονός ότι δεν υπάρχει µια σαφής µέθοδος µέτρησης της 
αποτελεσµατικότητας της online διαφήµισης, καθώς δεν υπάρχουν συγκεκριµένα 
στάνταρντς για τον προσδιορισµό της διαφηµιστικής δυναµικής κάθε site. Εκτιµάται 
όµως ότι η λειτουργία του Interactive Advertising Bureau θα δώσει λύση σε αυτά τα 
ζητήµατα και θα θέσει σε πιο συγκεκριµένη βάση την ανάπτυξη της online διαφήµισης. 
Μέχρι στιγµής πάντως έχει βοηθήσει σηµαντικά προς αυτή την κατεύθυνση η 
διαδικασία της εγγραφής των χρηστών (registration).  
 
Οι περισσότερες ηλεκτρονικές εφηµερίδες «απαιτούν» για την πρόσβαση του χρήστη 
σε κάποιες από τις υπηρεσίες του site ή ακόµη και για την πρόσβαση σε όλο το 
περιεχόµενο, την προηγούµενη συµπλήρωση µιας φόρµας προσωπικών στοιχείων. Οι 
εκδοτικές εταιρίες αποκτούν έτσι σαφή εικόνα για το κοινό τους (ηλικία, µόρφωση, 
ενδιαφέροντα, εισόδηµα κ. α) και µπορούν µε τη σειρά τους να προσφέρουν 
σηµαντικές προς αξιοποίηση πληροφορίες στους διαφηµιζόµενους. Η στοχευµένη 
διαφήµιση (αυτή δηλαδή που απευθύνεται σε πολύ συγκεκριµένο κοινό) αποτελεί 
πλέον ένα από τα βασικά ζητούµενα στο internet. 
 
Ένα δεύτερο, διόλου ευκαταφρόνητο, πεδίο για την αύξηση των εσόδων των online 
εκδόσεων είναι το πληρωµένο περιεχόµενο. Αν και στις αρχές της δραστηριοποίησης 
τους µε το διαδίκτυο οι εφηµερίδες δεν είχαν την «πολυτέλεια» να χρεώσουν το 
περιεχόµενο τους, ωστόσο αυτή η προοπτική φαίνεται να αποκτά µεγαλύτερες 
πιθανότητες σταδιακά. Η πλειονότητα των ηλεκτρονικών εφηµερίδων ακολουθεί µέχρι 
σήµερα στο θέµα αυτό µια αρκετά «συντηρητική» στρατηγική, πλην ελαχίστων 
εξαιρέσεων (π. χ Η αµερικάνικη εφηµερίδα “Wall Street Journal”) κατά τις οποίες από 
την αρχή εφαρµόστηκε µια ιδιαίτερα «επιθετική» πολιτική.  
 
Συνοπτικά, η µέθοδος που ακολουθήθηκε αρχικά ήταν αυτή του «εθισµού» των 
χρηστών στην ηλεκτρονική ενηµέρωση. Οι online εκδόσεις έδειξαν µια στάση «καλής 
θέλησης» απέναντι στους χρήστες, προσφέροντας αφειδώς δωρεάν περιεχόµενο. Με 
αυτό τον τρόπο δελέαζαν το χρήστη και έκαναν ταυτόχρονα γνωστή την ιστοσελίδα 
τους. Με την πάροδο όµως του χρόνου αυτή η τακτική υποχώρησε και οι εκδοτικές 
εταιρίες άρχισαν να κάνουν τις πρώτες «νύξεις» για συνδροµή. Οι υπηρεσίες 
προστιθέµενης αξίας και το αρχείο ήταν από τα πρώτα κοµµάτια των ιστοσελίδων των 
εφηµερίδων που τέθηκαν σε συνδροµητικό «καθεστώς».  
 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι η υπηρεσία της αναζήτησης του αρχείου σχεδόν σε όλες τις 
περιπτώσεις πλέον, ακόµη και αν το υπόλοιπο περιεχόµενο παραµένει δωρεάν, είναι 
χρεωµένη. Οι συνδροµητικές υπηρεσίες, παρά το γεγονός ότι είναι πια ευρέως 
διαδεδοµένες, δεν έχουν αποκτήσει, ακόµα, µεγάλη «αποδοχή» από το κοινό. 
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Η λογική των online εφηµερίδων είναι ότι οι υπηρεσίες προστιθέµενης αξίας και η 
άµεση και πρωτογενής ενηµέρωσης θα καταστούν τελικά σηµαντικά κίνητρα για την 
πληρωµή περιεχοµένου. Κεντρικό ρόλο αναµένεται ότι θα έχουν και οι 
προσωποποιηµένες υπηρεσίες, για τις οποίες η πρόβλεψη είναι ότι θα επενδυθούν 
υψηλά ποσά. Γενικότερα, σε ό,τι αφορά το πληρωµένο περιεχόµενο, στοιχεία της 
εταιρίας  Jupiter Media Metrix (εταιρία ερευνών και ανάλυσης του internet και των 
νέων τεχνολογιών) δείχνουν ότι θα υπάρξει µεν ανάκαµψη στην αγορά του online 
περιεχοµένου, αλλά θα πραγµατοποιηθεί µε αρκετά αργούς ρυθµούς. Συγκεκριµένα 
υπολογίζεται ότι τα έσοδα από το πληρωµένο online περιεχόµενο θα αγγίξουν το 2006 
τα 5.8 δις δολάρια από το 1,4 δις δολάρια που ήταν το 2002. 
 
Oι ευκαιρίες όµως των ηλεκτρονικών εφηµερίδων για πώληση περιεχοµένου δεν 
περιορίζονται µόνο στο B2C (Business to Customer) κοµµάτι. Σηµαντική είναι και η 
προοπτική που ανοίγεται για B2B (Business to Business) συνέργιες. Το syndication 
αποτελεί την ανερχόµενη πηγή κερδοφορίας, όχι µόνο για τις on line εκδόσεις, αλλά για 
όλους τους  web providers πληροφόρησης. Οι ηλεκτρονικές εφηµερίδες έχουν ήδη 
δραστηριοποιηθεί εντόνως προς αυτή την κατεύθυνση, η οποία δείχνει να κερδίζει 
σηµαντικό έδαφος στον ηλεκτρονικό κόσµο. 
  
Oι εκδοτικές εταιρίες βρίσκονται σε µια συνεχή αναζήτηση ευκαιριών στο διαδίκτυο. 
Οι ηλεκτρονικές τους προσπάθειες συνοδεύονται όµως από διαρκείς προβληµατισµούς, 
καθώς η αγορά είναι εν εξελίξει και δεν µπορούν να γίνονται ασφαλείς προβλέψεις για 
τα σχέδια που προωθούνται. Στην αρχή ο σκεπτικισµός επικεντρωνόταν στην επίδραση 
που θα είχαν οι ηλεκτρονικές εφηµερίδες στα έντυπα µέσα. Η ανησυχία ότι οι online 
εκδόσεις θα δηµιουργούσαν διαφυγόντα κέρδη για τις έντυπες εφηµερίδες 
διαψεύστηκαν σύντοµα, καθώς τα sites, όχι µόνο δεν στερούσαν συνδροµητές από τα 
έντυπα µέσα, αλλά αντίθετα προσέθεταν. Τα στοιχεία που καταγράφονται διεθνώς 
δείχνουν ότι οι ιστοσελίδες των εφηµερίδων αποτελούν ένα καλό πεδίο για την 
προσέλκυση νέων συνδροµητών των έντυπων εκδόσεων. 
  
Οι ηλεκτρονικές εφηµερίδες φαίνεται ότι βρίσκουν σιγά σιγά την ταυτότητα τους στον 
κυβερνοχώρο. Με την πάροδο του χρόνου «χτίζουν» το προφίλ τους, το οποίο 
επηρεάζεται άµεσα από το όνοµα που έχει στην αγορά η αντίστοιχη έντυπη έκδοση. Τα 
σηµαντικότερα βήµατα είχαν κάνει πριν µερικά χρόνια οι αµερικάνικες εφηµερίδες. Οι 
προσπάθειες των “Wall Street Journal”, “New York Times” και  “Washington Post” 
αποτέλεσαν τον «οδηγό» για τις περισσότερες προσπάθειες στο διαδίκτυο και έθεσαν 
ορισµένα από τα στάνταρντς των online εκδόσεων.  
 
Οι ευρωπαϊκές εφηµερίδες δεν άργησαν να ακολουθήσουν το παράδειγµα των 
αµερικανών «συναδέρφων» τους και πέρασαν στον Παγκόσµιο Ιστό αρκετά δυναµικά 
και µε πολλές αξιώσεις. Οι ιστοσελίδες των ευρωπαϊκών εφηµερίδων είναι ιδιαίτερα 
πλούσιες σε περιεχόµενο, αξιοποιούν ευρέως τις νέες τεχνολογίες και δεν έχουν να 
ζηλέψουν τίποτα από τις υπόλοιπες. Πρέπει ωστόσο να τονισθεί ότι οι αµερικάνικες on 
line εκδόσεις εµφανίζουν µια γενικά «επιθετικότερη» στάση στα ηλεκτρονικά 
τεκταινόµενα από ότι οι ευρωπαϊκές.  
 
Με γοργούς ρυθµούς γίνεται και η ενασχόληση των ελληνικών εφηµερίδων µε το 
διαδίκτυο. Η πρώτη ηλεκτρονική «εµπειρία» στην ελληνική εκδοτική αγορά 
τοποθετείται στα µέσα της δεκαετίας του ’90, όταν η «Ελευθεροτυπία» απέκτησε την 
online έκδοση της. Πολλές εφηµερίδες ακολούθησαν µετέπειτα, ενώ σήµερα η 
πλειονότητα των εφηµερίδων διαθέτει το δικό της δικτυακό τόπο. Η «αδυναµία» των 
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ελληνικών ηλεκτρονικών εφηµερίδων έναντι των διεθνών είναι σαφής και γίνεται 
αισθητή, τόσο σε επίπεδο οργάνωσης του περιεχοµένου, όσο και σε επίπεδο εµπορικής 
οργάνωσης.  
 
Οι περισσότερες ιστοσελίδες περιέχουν κυρίως το περιεχόµενο της έντυπης 
εφηµερίδας, µε αποτέλεσµα η on line έκδοση να αντιµετωπίζεται ως ηλεκτρονικό 
αντίγραφο και όχι ως αυτόνοµο και ανεξάρτητο µέσο. Οι ελληνικές ηλεκτρονικές 
εκδόσεις είναι γενικά «φτωχές» σε ύλη και δεν αξιοποιούν σε µεγάλο βαθµό τις νέες 
τεχνολογίες. Στις περισσότερες περιπτώσεις απουσιάζουν τα interactive εργαλεία και η 
προσωποποιηµένες υπηρεσίες, ενώ και από εικαστικής απόψεως το αποτέλεσµα δεν 
είναι ιδιαίτερης αισθητικής ποιότητας.  Φωτεινές εξαιρέσεις τα site των εφηµερίδων 
«Ναυτεµπορική» και «Ηµερησία», τα οποία φαίνεται ότι έχουν ενστερνιστεί τις 
διεθνείς τάσεις και τις έχουν προσαρµόσει µε επιτυχία στα ελληνικά δεδοµένα. 
  
Η ανάγκη για  χρήση του ∆ιαδικτύου από τους Έλληνες δηµοσιογράφους προηγήθηκε 
της «κλωνοποίησης» του Τύπου και της µεταφοράς του στο ∆ιαδίκτυο. Η αντίληψη 
αυτή υποκινήθηκε και από φόβους εκδήλωσης φαινοµένων «κλοπής»  εντός των ίδιων 
των εκδοτικών επιχειρήσεων. Η ανησυχία αυτή ήταν και ο λόγος που αρχικά οδήγησε 
τους υπεύθυνους των εφηµερίδων να ενηµερώνουν, µε υστέρηση µιας µέρας, τους 
δικτυακούς τόπους. Αργότερα, όταν ξεκίνησε το πρώτο κύµα διαδικτυακών 
επενδύσεων στις ΗΠΑ, µεγάλες αµερικανικές εφηµερίδες και τηλεοπτικοί σταθµοί, 
δηµιούργησαν ψηφιακές αίθουσες σύνταξης, επενδύοντας σε µηχανήµατα και 
ανθρώπινο δυναµικό. Οι παθητικοί δικτυακοί τόποι αρχείου επανασχεδιάστηκαν και 
εξελίχθηκαν σε online ειδησεογραφικές υπηρεσίες κυλιόµενης βάρδιας, στα πρότυπα 
των πρακτορείων ειδήσεων. 
 
Οι ελληνικές επιχειρήσεις, όµως, αν και προσπάθησαν να ακολουθήσουν αυτό το 
µοτίβο, σύντοµα έκαναν πίσω και οι όποιες  αρχικές προσπάθειες οδήγησαν είτε σε 
συρρίκνωση των δραστηριοτήτων ή σε οριστικό «λουκέτο» πολλές απ’ αυτές. 
Τα µεγαλύτερα ειδησεογραφικά sites έχουν περικόψει κατά πολύ  το προσωπικό τους, 
βρίσκονται σε διαρκή αναζήτηση συµµαχιών για να µπορέσουν να αντέξουν το 
οικονοµικό βάρος, ενώ οι µικρότεροι επιχειρηµατίες κρατούν «µε νύχια και µε δόντια» 
τις επιχειρήσεις τους προσδοκώντας µερίδιο από το περίπου ένα τρισ. δρχ. που θα 
διατεθεί από το Γ’ ΚΠΣ για την Κοινωνία της Πληροφορίας.  
 
Από την άλλη, οι ηλεκτρονικές εκδόσεις των εφηµερίδων εξακολουθούν να µη 
δηµοσιεύουν πρωτογενές υλικό. Αυτό, όπως είναι φυσικό, επηρεάζει και τη δουλειά 
των δηµοσιογράφων. Ο δηµοσιογράφος σήµερα θα αναζητήσει πληροφορίες µέσα από 
ειδησεογραφικά sites τις οποίες όµως συχνά µπορεί να τις έχει πολύ νωρίτερα. 
 
Από την άλλη οι δηµόσιες υπηρεσίες δεν φηµίζονται για την ταχύτητά τους όσον αφορά 
την ενηµέρωση των δικτυακών τους  τόπων και συχνά η δηµοσίευση κάποιων 
πληροφοριών έρχεται «κατόπιν δηµοσίευσης» στον Τύπο. 
 
Αυτό που µπορούµε όµως να πούµε, είναι ότι υπάρχει ένα ικανοποιητικό ποσοστό 
πρόσβασης των δηµοσιογράφων στο ∆ιαδίκτυο. Το ποσοστό 88% δίνει θετικά 
µηνύµατα για τη διεισδυτικότητα των νέων τεχνολογιών στις επιχειρήσεις που 
διαχειρίζονται τις πληροφορίες και δείχνει µια τάση που θα βαίνει διαρκώς αύξουσα. 
Ταυτόχρονα όµως θα φαίνεται και η µεγάλη υστέρηση σε υποδοµές και σε περιεχόµενο, 
στοιχεία που χαρακτηρίζουν αυτή τη στιγµή τους ελληνικούς δικτυακούς τόπους. 
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Oι ελληνικές εφηµερίδες παρά το γεγονός ότι δεν έχουν στο σύνολο τους µια 
εντυπωσιακή παρουσία στο internet, ωστόσο κρύβουν µέσα τους µια ισχυρή δυναµική, 
η οποία θα ξεδιπλωθεί στο άµεσο µέλλον. Εκτιµάται ότι η αύξηση της διείσδυσης του 
∆ιαδικτύου θα σταθεί καθοριστική για την ώθηση των ηλεκτρονικών εφηµερίδων και 
για την ενίσχυση της εµπορικότητας τους. Ήδη, τα µηνύµατα είναι ενθαρρυντικά, 
καθώς οι χρήστες του ∆ιαδικτύου αυξάνονται µε γεωµετρική πρόοδο στην Ελλάδα. 
 
H επεξεργασία και η διάδοση της πληροφορίας θα γνωρίσουν πολλές µεγάλες αλλαγές 
τα επόµενα χρόνια. Για  αυτό καλούµαστε να προνοήσουµε για τα προβλήµατα που θα 
δηµιουργηθούν. Aκόµα, η ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εµπορίου είναι ένας επιπλέον 
αρνητικός παράγοντας για την ανεξαρτητοποίηση της πληροφόρησης, από τη στιγµή 
που η ενηµέρωση µπορεί να στρατευµένη στην υπηρεσία συγκεκριµένων οικονοµικών 
συµφερόντων. H διαµάχη σχετικά µε την δηµοσιογραφική ηθική και δεοντολογία θα 
επικεντρωθεί στην δηµοσιογραφία του ∆ιαδικτύου, επειδή περικλείει διλήµµατα που θα 
αντιµετωπίσουν και τα υπόλοιπα µέσα. 
 
H κυβερνοδηµοσιογραφία αρχίζει σιγά σιγά να καθορίζει τους δικούς της κανόνες και 
κώδικες, και να διαχωρίζεται αργά αλλά σταθερά από τα παραδοσιακά µίντια. Bέβαια, 
είναι αλήθεια ότι δεν είναι εύκολο να καθοριστούν κανόνες σε ένα χώρο που απέχουν 
εντελώς. Kυρίως, µε µια κυβερνοκουλτούρα που αρέσκεται να αντιτίθεται σε κάθε 
µορφή κανόνων.  
 
Oι εφηµερίδες online είναι σήµερα αναγκασµένες να καθορίζουν χωριστά τους δικούς 
τους κανόνες και κώδικες. H διαφοροποίηση σε αυτόν τον τοµέα είναι πολύ µεγάλη και 
από ότι φαίνεται η δεοντολογία θα διαµορφωθεί µακροπρόθεσµα. Eντούτοις, οι 
κανόνες και οι αξίες των κλασικών µήντια µπορούν να χρησιµοποιηθούν σαν µια γερή 
βάση, για να στηριχτεί πάνω της η δεοντολογία της κυβερνοδηµοσιογραφίας. 
  
Eπίσης, είναι αδιαµφισβήτητο ότι σήµερα είµαστε µάρτυρες µιας πραγµατικής 
µεταµόρφωσης των µέσων µαζικής επικοινωνίας. Tο µέσο Ίντερνετ αλλάζει τις 
παραδοσιακές πρακτικές της δηµοσιογραφίας και αναθεωρεί τις σχέσεις των 
δηµοσιογράφων µε το κοινό τους. H πρόκληση του Tύπου θα είναι να αποκτήσει την 
ικανότητα να χρησιµοποιεί επιδέξια τη µοναδική δυνατότητα διαδραστικότητας που του 
προσφέρει το ∆ιαδίκτυο, κάνοντάς την ένα σηµαντικό πλεονέκτηµα της 
δηµοσιογραφίας. 
 
Bλέπουµε, λοιπόν, ότι µε τις νέες τεχνολογίες αρχίζει να εµφανίζεται και ένα νέο είδος 
δηµοσιογράφων. O κόσµος του Ίντερνετ απαιτεί νέες  δεξιότητες και κανόνες για το 
επάγγελµα της δηµοσιογραφίας.  
 
∆εν έχει περάσει πολύς καιρός που ο νέος δηµοσιογράφος είχε απλά να διαλέξει 
ανάµεσα στην έντυπη και την οπτικοακουστική δηµοσιογραφία. Σήµερα του 
προσφέρεται µία νέα επιλογή.  
 
Ένας νέος κόσµος είναι υπό κατασκευή και ζητάει την συµµετοχή µας. Mπορούµε να 
προβλέψουµε από τώρα τα αναγκαία προτερήµατα που πρέπει να έχει αυτό το νέο είδος 
δηµοσιογράφου: εξειδίκευση, ευελιξία και δηµιουργικότητα. Όµως, αυτή η νέα µορφή 
δηµοσιογραφίας, η κυβερνοδηµοσιογραφία, επηρεάζει ακόµα και τα κλασικά µέσα 
ενηµέρωσης που αρχίζουν πια να αναζητούν τις ίδιες ιδιότητες και στους ρεπόρτερ 
τους. 
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Έτσι, πρέπει στις σχολές δηµοσιογραφίας να γίνεται εκµάθηση για τη σωστή 
εκµετάλλευση της τεράστιας πηγής πληροφοριών που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες, 
αλλά και της οργάνωσης αυτών των πληροφοριών. Aυτό θα έχει σαν αποτέλεσµα την 
απόλυτη διευκόλυνση πρόσβασης των αναγνωστών σε συγκεκριµένες πληροφορίες ή 
στην ενηµέρωση γενικότερα. Oποιοσδήποτε µπαίνει στο ∆ιαδίκτυο θα πρέπει να έχει 
την άνεση να σερφάρει από την µία πληροφορία στην άλλη χάρη σε έξυπνα 
τοποθετηµένα links. 
  
Aκόµα, οι δηµοσιογράφοι του ∆ιαδικτύου θα χρειαστεί να εκπαιδευτούν και σε νέες 
τεχνικές σύνταξης των άρθρων. Όλοι όσοι έχουµε επαφή µε το Ίντερνετ,  έχουµε 
διαπιστώσει  ότι δεν διαβάζουµε µε τον ίδιο τρόπο µία έντυπη εφηµερίδα ή περιοδικό, 
µε τα αντίστοιχα online. 
 
Tο κυβερνοδιάστηµα είναι ένας  κόσµος σε συνεχή εξέλιξη και ο δηµοσιογράφος του 
∆ιαδικτύου οφείλει να έχει πάνω από όλα ιδιαίτερη φαντασία και περιέργεια . Oι 
κυβερνοδηµοσιογράφοι πρέπει να είναι ενηµερωµένοι για τις επικείµενες τεχνολογικές  
αλλαγές, να βρίσκονται δηλαδή σε µία «τεχνολογική επαγρύπνηση». Σηµαντικό είναι, 
επίσης, να έχουν και την ικανότητα να διαισθάνονται τις µεταλλάξεις και τις 
µεταµορφώσεις του Ίντερνετ.  
 
Περισσότερο από ποτέ άλλοτε, ο δηµοσιογράφος online είναι τεχνικός και ρεπόρτερ 
µαζί. Tο ταλέντο της γραφής και το καλό ένστικτο για το «λαβράκι» δεν αρκούν πια και 
πρέπει να συνδυάζονται µε τη γνώση των νέων τεχνολογιών της επικοινωνίας. 
 
O κίνδυνος εδώ, ίσως να  είναι η ρήξη αυτής της πρόσκαιρης ισορροπίας. Tότε ο 
δηµοσιογράφος θα γίνει απλά ένας τεχνικός, «ένας τροφοδότης περιεχοµένου». 
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Προτάσεις 
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Οι εξελίξεις στο χώρο των νέων τεχνολογιών σε συνδυασµό µε τα κενά τα οποία 
υπάρχουν στον τοµέα της συνεχιζόµενης επαγγελµατικής εκπαίδευσης των 
δηµοσιογράφων δηµιουργούν την ανάγκη για τη δηµιουργία ενός ινστιτούτου 
επαγγελµατικής κατάρτισης στην Ελλάδα. Η δηµιουργία πανεπιστηµιακών τµηµάτων 
στις αρχές της δεκαετίας του ’90 έδωσε, ως ένα βαθµό, λύση στο πρόβληµα της 
βασικής εκπαίδευσης, έστω και καθυστερηµένα. Στον τοµέα της συνεχιζόµενης 
εκπαίδευσης το πρόβληµα εξακολουθεί να υφίσταται. Αξίζει να σηµειώσουµε ότι σε 
όλες σχεδόν τις ευρωπαϊκές χώρες, τέτοιου είδους θεσµοθετηµένοι φορείς υπάρχουν 
εδώ και δεκαετίες. Φυσικά ή δηµιουργία του φορέα θα πρέπει να απασχολήσει τις 
επαγγελµατικές ενώσεις του κλάδου, οι οποίοι σε συνεργασία µε την πανεπιστηµιακή 
κοινότητα και άλλους φορείς θα µπορούσαν να σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν µια 
τέτοια ιδέα. Θα πρέπει, βεβαίως να υπενθυµίσουµε ότι σχετική µελέτη για τη 
δηµιουργία ενός Μεσογειακού Κέντρου ∆ηµοσιογραφίας είχε πραγµατοποιηθεί πριν 
µερικά χρόνια από τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Χανίων σε συνεργασία µε το 
Ευρωπαϊκό Κέντρο ∆ηµοσιογραφίας στο Μάαστριχτ. Είναι αυτονόητο ότι ένα τέτοιο 
κέντρο δεν θα πρέπει να περιοριστεί στον τοµέα της κατάρτισης αλλά θα µπορούσε να 
επεκταθεί και στον τοµέα της εφαρµοσµένης έρευνας. Το στοιχείο αυτό συνδέεται 
ευθέως µε το επίσης έλλειµµα που παρουσιάζεται στη χώρα µας στον τοµέα της 
έρευνας του επαγγέλµατος. 
 
Οι ευρύτερες εξελίξεις στον τοµέα της επικοινωνίας και των µέσων ενηµέρωσης 
καθιστούν την εφαρµογή ενός τέτοιου στόχου περισσότερο διεθνική µε την έννοια ότι ο 
προσανατολισµός του θα ήταν ευρύτερος των εθνικών συνόρων, προφανώς 
διαβαλκανικός και ίσως Μεσογειακός. 
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Οι εξελίξεις στην Ευρώπη προφανώς οδηγούν στη σταδιακή πτώση του εθνοκεντρικού 
µοντέλου έτσι όπως αυτό αναπτύχθηκε κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνα. Η ανάγκη για 
διευρυµένες αγορές περνά µέσα από την ανάπτυξη των περιφερειών. Ως εκ τούτου τα 
Μέσα της περιφέρειας παρουσιάζουν µία σχετική άνοδο στον τοµέα της 
αναγνωσιµότητας αλλά και της επένδυσης στο ανθρώπινο δυναµικό και τις νέες 
τεχνολογίες. Το γεγονός, όµως, αυτό προσκρούει στην απουσία ολοκληρωµένων 
επενδυτικών προγραµµάτων ειδικά για τον Τύπο. Η ευρωπαϊκή πολιτική είναι 
προσανατολισµένη κυρίως στην υποστήριξη του οπτικοακουστικού τοµέα µε έµφαση 
στον τοµέα της παραγωγής και της διανοµής. Αυτό είναι, ως ένα βαθµό εύλογο, εφόσον 
η ευρωπαϊκή αγορά δεν είναι ανταγωνιστική µε αποτέλεσµα να υπάρχει κυριαρχία της 
αµερικανικής βιοµηχανίας. Ωστόσο, ο τύπος αποτελεί ένα πολύτιµο εργαλείο 
πολιτισµού και δηµοκρατίας το οποίο θα πρέπει να διατηρήσει τον ιστορικό ρόλο του. 
Κάτω από αυτές τις συνθήκες είναι απαραίτητο να υπάρξουν επενδυτικά κίνητρα σε 
εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, τα οποία να είναι περισσότερο προσανατολισµένα στα 
περιφερειακά έντυπα Μέσα. Και αυτό διότι σε κεντρικό επίπεδο παρουσιάζονται 
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ισχυρές τάσεις συγκέντρωσης µε αποτέλεσµα η διάχυση της πληροφορίας να περνά 
διαµέσου µερικών ισχυρών οµίλων Μέσων Ενηµέρωσης. Όµιλοι, που συνδέονται 
ευθέως µε την πολιτική εξουσία και τις οικονοµικές ελίτ. Η υποστήριξη των τοπικών 
και περιφερειακών Μέσων διαµέσου ολοκληρωµένων επενδυτικών προγραµµάτων θα 
στηρίξει τις δυνάµεις που λειτουργούν σε αντίθεση µε το συγκεντρωτισµό, θα 
εµπλουτίσει τη δηµοκρατία και τον πολιτισµό. Παράλληλα, η ανάπτυξη των Μέσων της 
περιφέρειας θα βοηθήσει τις τοπικές αγορές και την τοπική οικονοµία. 
 
 
ΙΙΙ. Επόµενα Βήµατα 
 
Σε πρώτη φάση υπάρχει η ανάγκη περαιτέρω διάχυσης των αποτελεσµάτων της έρευνας 
σχετικά µε τη χρήση των Νέων Μέσων από τα περιφερειακά έντυπα, προβάλλοντας τα 
προβλήµατα του συγκεντρωτισµού και κάνοντας ακόµα πιο φανερό ότι η ανάπτυξη των 
Μέσων της περιφέρειας θα βοηθήσει τις τοπικές αγορές και την τοπική οικονοµία. Τα 
αποτελέσµατα της έρευνας µέσω νέων δράσεων θα πρέπει διαχυθούν µε τη βοήθεια:  
 

� ενηµερωτικών ηµερίδων,  
� επιµορφωτικών σεµιναρίων, 
� ανακοινώσεων,  
� ιστοσελίδων στο ∆ιαδίκτυο,  
� ηλεκτρονικού τόπου συνοµιλίας (discussion forum)  των στελεχών των 
κεντρικών και περιφερειακών Μέσων. 

 
Παράλληλα µε τις παραπάνω δράσεις, τα αποτελέσµατα θα διαχυθούν περαιτέρω τόσο 
στο δηµοσιογραφικό χώρο όσο και στον ευρύτερο ακαδηµαϊκό και ερευνητικό χώρο, µε 
τη βοήθεια:  

� ενηµερωτικών ηµερίδων, 
� ανακοινώσεων,  
� δικτυακού τόπου (website), κ.ά. 

 
Έχοντας  επίσης παρατηρήσει τη διστακτικότητα που παρατηρείται  σε επενδυτικά 
προγράµµατα ενίσχυσης των περιφερειακών Μέσων, είναι απαραίτητη η δηµιουργία 
νέων ενεργειών και δράσεων ενίσχυσης, µε βασικό µέληµα τη σύµπραξη ερευνητικών 
οµάδων από αντίστοιχα Πανεπιστηµιακά Τµήµατα αλλά και από έµπειρους οµίλους 
Ενηµέρωσης που θα έχουν σαν σκοπό τη διάχυση της τεχνογνωσίας και της εµπειρίας 
που διαθέτουν προς τις περιφερειακές µονάδες Ενηµέρωσης. Επίσης, µε αυτόν τον 
τρόπο θα καταστεί δυνατή: 
 

� Η σύσταση Κοινοτήτων Μάθησης (µε αξιοποίηση σύγχρονων δικτυακών 
εργαλείων και µεθόδων  επικοινωνίας), και εφαρµογή εκπαιδευτικών 
προγραµµάτων σε εξειδικευµένες περιοχές εφαρµογής των Νέων Μέσων στη 
περιφερειακή δηµοσιογραφία. 

� Η αλλαγή νοοτροπίας όσον αφορά τη χρήση των Νέων Τεχνολογιών στην 
Ενηµέρωση και την Επικοινωνία. 

� Την αλλαγή κουλτούρας των περιφερειακών Μέσων προς την κατεύθυνση της 
ατοµικής ευθύνης για την εκπαίδευση και κατάρτιση και της αποδοχής της 
κατάρτισης ως κοινής επένδυσης µεταξύ εργοδοτών και εργαζοµένων. 

 
 


